

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**HELYBEN:** Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feltevő szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főúr Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Az ipargróf.

„Éljen a haza!” Így szokta köszönteni ismerőseit Zichy Jenő gróf. Ez a szokása nem üres mondás, hanem lelkének igaz lelkesedése.

Mert áthatva a magyar nemzet és haza szeretetétől, Zichy Jenő egész életét honának szentelte. — Nem tétlenül, mint sok nagy ur, nem czéltalanul és dologtalanul s nem pazarolva, hanem áldozva töltötte éveit a közjó szolgálatában. Megfogadta a költő szavát: „Hass, alkoss, gyarapíts s a haza fényre derül.” Nem volt stréber, nem lett miniszter, mégis többet tett, mint sok híres szónok és önhitt politikus.

Mint gazda, földjeit nem adta haszonbérbe, hanem mintaszerűen műveli uradalmait. Mint országos képviselő nem tolt a kormány szekerét s nem hizelgett az ud-

varnak, hanem szabadon vallotta meggyőződését, akárkinek tetszett, vagy nem tetszett.

Nem fecsegett, hogy feltűnést keltsen, de beszélt, ha szükségét látta. Mint gazdag főúr, pártolta a művészeteket s gyönyörű muzeumot alapított Budapesten. Mint tudós, pénzt, fáradságot és veszedelmet nem tekintve, bejárta kétszer Ázsiát s eredeti kutatásának kincseit hozta haza, érdemeket és nem akadémiai babérokat keresve. De mindenek fölött buzgó volt Zichy Jenő a magyar ipar fejlesztésében, évtizedeken át kitartó igyekezettel.

Alkotmányunk helyreállítása óta az Országos Iparegyesület élén senki nálánál többet nem tett kiállítások rendezése alkalmából és ipari tanácskozások vezetésével.

Nemcsak általánosságban, részleteiben ismeri a magyar ipar-

ügyeket. Buzdit, tanácsol, szervez, gyors észszel és határozott akarrattal. — Munkásságában mindig szem előtt tartja a gyakorlati czélt és a nemzeti irányt. Azért, mert excellenciás ur, nem nagy-képüsködik, minden jóra való embert megbecsül és tudja, hogy a munka nemesít.

Még sem sikerült neki a magyar ipart megteremteni, a hogyan képzelte és szerette volna. De a legrosszabb viszonyok közt sem vesztette el bizalmát és törekvő kedvét s folytatta a küzdelmet a magyar iparért és iparosokért.

Ezzel mutatta meg az Országos Iparegyesület élén, hogy a kormány kellő támogatása nélkül, a társadalmi erők egyesítésével mégis lehet haladni. Vezetésével a magyar iparosok maguk küzdötték ki maguknak, hogy az osztrák verseny fojtó gőzében el

## Van nekem...

Van nekem egy nótám,  
Szomorú is, vig is;  
Olyan, mint a lelkem,  
Kaczag is, meg sir is.

Felzsong a lelkemben,  
Mikor téged látlak,  
Kaczagok magamon,  
Sirok — te utánad.

Szathmáry Zoltán.

## A három kérő.

A mai világban egy is alig akad, de a jobb időkben több is versengett egy-egy kedves leány kezéért. Tolcsvay Teréz azonban amaritka leányok közé tanzott, akiket még ma is ér olyan szerencse, hogy többen versengenek a birhatásáért. Neki egyszerre három kérője akadt.

Nehéz volt a választás. Mit csináljon most? Három ilyen derék ifju közül nehéz választani. Sok töprengés után végre arra

határozta el magát, hogy kipróbálja az ifjakat, kiből lenne hát a legjobb inyére való férj. Egy szép napon, mikor mind a három egyszerre tisztelte meg látogatásával, így szólott hozzájuk:

— Uraim! Nekem nehéz a választás. Döntsék el önök, kihez menjek nyugodtan férjhez. Egy esztendő adok önöknek. Igérem, hogy addig hűségesen váraozom önökre. Egy év után térjenek vissza és számoljanak be nekem azzal, hogy távollétük alatt mit tettek. Akkor könnyű lesz a választás.

Az ifjak, már amint a szerelmesekhez illik, ráállottak a feltételre s egy évig nem mutatkoztak. Egy év után a megjelölt napon azonban megjelent mind a három és Tolcsvay Teréz gyönyörűséggel hallgatta elbeszélésüket.

— Én, — kezdi az első — beutaztam a földet. A tengeren hajótörés küzdelmein mentem át. A küzdelem megédzett Párisban nemzetközi erőversenyben vettem részt s ime a bizonyosság, az első díjat nyertem el.

— Én, — folytatta a második, — harczoltam a burok soráiban az angolok ellen. Parancsnok lettem. Három kitüntetés ért. A háborúságtól nem ijedtem meg. Szembe

szállottam a fegyveres tömeggel, bátran vitélül.

— És ön? — kérde kíváncsian a harmadiktól Tolcsvay Teréz.

— Én?... Én már szólani sem merek, én rám nézve már ugy is elveszett a remény, hogy a nagysád kezét megkapjam.

— Miért?  
— Én ilyen bátor küzdelmeken nem mentem át, én ilyen hősi tetteket nem vittem véghez.

— Hát mégis mit tett ön egy hosszú év alatt? — kérdezte fokozott kíváncsúsággal a szép leány.

— Hogy mit tettem? — válaszolta egykedvűen a harmadik, — azt két szóval is elmondhatom.

— Nos?  
— Dolgoztam és koplaltam. Tolcsvay Teréz felalott.

— Uraim! választottam. A harmadikhoz megyek feleségül. Nem abból lesz a jó férj, a ki bátor, vakmerő, harczias és erőlyes, hanem abból, aki dolgozni és koplalni tud.

Drusza.



## Michelstädter S. E. & H.

### Kizárólag cipőraktár.

Bevésett szabott árak. Piacz-utcza 40.

Hungáriával szemben.



nem veztek, sőt tanultak, tudnak, dolgoznak és termelnek s képesek ellátni a magyar nemzetet mindennel, amire szüksége van.

Az Országos Iparegyesület hatvan éves jubileumát ülte meg most.

A király levélben üzenté meg Zichy Jenőnek, hogy: „A hazai ipar előmozdítása körül kifejtett hasznos tevékenységeért, kiváló érdemeiért elismerése tudtul adassék.” Mikor a királyi kéziratot fölolvasták, az iparosok közgyűlése lelkesen éljenezte őfelségét, amire igen hozzá illik Zichy Jenő gróf jelszava: Éljen a haza!

### A főrendiház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 27.

A főrendiház ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, melynek fő tárgya az 1902-iki állami költségvetés volt. A főrendek szokatlan nagy számban jelentek meg és a karzatok is telve voltak előkelő közönséggel, melynek soraiban két szépséges hölgy, Széchényi Hanna és Alicze grófnők keltettek feltűnést, akik atyjuknak, gróf Széchényi Bélának beszédét jöttek meghallgatni.

A modern Pompeji rémséges katasztrófiája ma másodszer került szóba a magyar törvényhozásban.

A főrendiház mai ülését gróf Csáky Albin azzal nyitotta meg, hogy mély fájdalommal adott kifejezést Martinique sziget borzalmas pusztulása felől és felhatalmazást kért arra, hogy a főrendek részvétét a francia senatus alelnökségéhez juttassa. Általános helyeslés követte az elnök szavait, mire áttértek a napirendre, a melynek első pontját a bosnyák vonatokról szóló törvényjavaslat képezte.

A javaslatához elsőnek

Gróf Esterházy János szólott, aki főképp azt kifogásolta, hogy az új vasutakat keskenyvágányokra építik.

Szell Kálmán vette védelmébe a javaslatot és eloszlatni igyekezett gróf Esterházy aggályait.

Gróf Zichy Nándor: Szintén nem tartja helyesnek a keskenyvágányú vasutak építését, mert ez a forgalmat nagyon hátráltatja. Ha már építünk, széles vágányt építsünk.

Szell Kálmán felvilágosításképpen mondja, hogy a szerajevói vasutvonal bármikor átalakítható lesz széles vágányúra. Mai viszonyaink közepette azonban gondolnunk sem szabad széles vágányú vasutaknak építésére. Hiszen, ha a szerajevói vasutakat egész szélességében építenénk, ez oly nagy költségekbe kerülne, hogy csak a kamatai több millió koronára ragnának. E kiadást, melyre ma semmi szükségünk nincs, hazánk nehéz

gazdasági viszonyai mellett kockázatni nem szabad. Ezért elégedjünk meg most a keskenyvágányú vasutakkal s ha majd olyan helyzet áll elő, hogy tehetjük azt, bármikor kiépíthetjük széles vágányúakká.

Elnök: Több felszólaló nem lévén, a vitát berekeszti, a vasutak felett elrendeli a szavazást.

A főrendiház a javaslatot elfogadja.

### Az osztrák delegáció ülése.

Távíratilag tudósítás.

Budapest, május 28.

Az osztrák delegáció ma folytatta teljes ülésben a tanácskozását. Napirenden van a külügyminisztérium költségvetésének folytatásának tárgyalása.

Elnök dr. Baernreiter, a miniszterek padján gróf Goluchovszky, Kállay, Krieghammer, báró Spaun; a kormány részéről Merey, Szentgyörgyi, Thallóczy, Röckenhausen, Horovitz lovag osztályfőnök és dr. Dettel udvari tanácsos.

Legelőnök dr. Kramár delegátus szólalt fel, a vita kezdete előtt az elnök kijelentette, hogy a tegnapi ülés folyamán egyik szónok egy idegen uralkodó személyét vonta meg nem engedhető módon a vitába.

Mint hogy ő, az elnök, az említett szónok beszéde alatt nem volt a teremben, helyette pedig a szónokot nem értette meg, ő most, midőn a dologról tudomást szerzett, rosszalását fejezi ki.

### Gyárosok gyűlése Debreczenben.

A magyar gyáriparosok országos szövetsége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 27.

Országszerte nagyban folyik most egy mozgalom, amely a mely a magyar nagyiparosok érdekeinek istápolása végett egy országos szervezetet létesítését célozza. A nagyiparosok ugyanis ugynevezett mostoha gyermekei a kerületi kereskedelmi és iparkamaráknak és egyenként küzdve, minden csoportosulás nélkül nem tudták eddig ellensúlyozni a külföldről, de különösen Ausztriából beáradó versenyt, amely az a nélkül is pangó magyar ipart végképen elgyengíteni lett volna hivatva. A kereskedelmi és iparkamarák nagyrészt a kisiparosok és kereskedők érdekeit képviselik és azoknak adnak reprezentáló erőt, a gyáriparosok teljes elhanyagolásával. A nagyiparosok belátva mindezt és átérzve a szükségeséget egy szervezeti kapcsolatra, amely őket tömörítésre képesíti, érdekeiket megvédeni tudja: országos mozgalmat indítottak, melynek Chorin Ferencz volt orsz. képviselő áll az élen és amely e hó 29-én tartja alakuló közgyűlését a fővárosban.

A mozgalom vezetői azonban elkészítve a szövetség alapszabályait, a vidéki kamarai kerületeket is felszólították, hogy vidéki fiók-szövetségeket is alakítsanak a kamarai kerület gyárosából és hogy az előre megalakult fiók-szövetségek küldöttei kész mandátummal jelenjenek meg a központi közgyűlésen.

A kereskedelmi és iparkamara diszter-

mében tegnap délután gyűltek egybe tanácskozásra a kerület hét vármegyéből a gyárosok. Szabó Kálmán elnök hívta össze a gyűlést, a melyen jelen voltak a következők:

Aufricht Alajos és Vilmos (Hortobágy gőzmalom), Schwarcz Vilmos és Weisz Sándor (Erzsébet malom), Falk Herman kefégyáros, Vidoni testvérek szalámigyárosok, Schlichter Gyula gőzmalomtulajdonos Nyiregyháza, Halász János és társai kötőszövőgyár Debreczen, Julov Lajos vasöntőde és gépgyáros Debreczen, Majerszky Barnabás gépgyáros Nyiregyháza, Szalkay Sándor szesz- és olajgyáros Mátészalka, Mandel Dezső gyáros Nyirbátor, Szántó Győző kefégyáros Debreczen, Rény Árpád üveggyáros Zelertye, Sohler István szalmakalapgyáros H.-Nánás, Dömsödy Ferencz fésűgyáros Debreczen, Mayer Emil, az István gőzmalom igazgatója Debreczen.

Szabó Kálmán elnök megnyitva a gyűlést, üdvözli a megjelent tagokat és részletesen ismerteti a szövetség céljait, megmagyarázván a kezdeményezők intencióit, majd Szávay Gyula, a kamara titkára olvasta fel az alapszabályoknak a szövetkezet céljára vonatkozó fejezetét.

Szalkay Sándor hosszabb beszédben fejtegette azt, hogy itt ismét centralizációt lát és — ugymond — attól tart, hogy a központban főleg a budapesti gyárosok érdekeit fogják előmozdítani, a vidékiek teljes negligálásával.

Mayer Emil, az István-gőzmalom igazgatója felelt Szalkaynak. A centralizáció — ugymond — ez esetben távol van minden intenciótól, amennyiben épen a decentralizációt látjuk fiókok szervezésében.

Szántó Győző, Sándor Mór, Schwart Vilmos, Falk Hermann, Aufricht Lajos szólta még hozzá. Sándor Mór különösen a tagdíjak magasságát kifogásolja. Három klasszis van ugyanis megállapítva: 100, 300 és 500 koronás tagdíj, melyek közül ki ki önmagát sorolhatja a három közül bármely osztályhoz. Felmerült az az indítvány, hogy egy negyedik kisebb tagdíjosztály létesíttessék, hogy a kisebb malmok tulajdonai is aláírassák.

Miután egyhangú lelkesedéssel Meyer Emil elnökké választotta a gyűlés, a fiók-szövetség megalakulását kimondották. Két választmányi tagnak Szántó Győzőt és Szalkay Sándort, központi kiküldöttnek pedig Sohler Istvánt választotta a gyűlés, mire délután 6 órakor szétoszlott.

### Debreczeni diákok Nagy-Szalontán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 28.

Megemlékeztünk már arról a kirándulásról, amelyet a debreczeni református főgimnázium ifjusága tanárai vezetésével tett Nagy-Szalontára. Diákjaink tanáraikkal egyetemben lelkes ünneplés tárgyai voltak. A nagy-szalontai ünnepély lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

A nagy költő iránti lelkesedésből zárandók utra kelt vendégek tiszteletére az Arany-emlékegyesület vezetősége, élen Tatár Balázs főgimnáziumi igazgatóval, Király József, az Arany-ereklyemúzeum őrével fényes ünnepélyt rendezett a vasúti vendéglő udvarán épült szinkörben, oly nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében, aminő néptömeget e nyári mulatóhely egyhamar nem fogad be.

## A Debreczeni I. Temetkezési-Egylet,

János mint egyleti igazgatók működése alatt áll. Felhívjuk az érdekes nagy közönség figyelmét ezen újonnan alakult szövetkezetre, hogy ezt mint jótékony egyletet minél tömegesebben támogassák. Az egylet tagja lehet bárki, úgy férfi mint nő, a 20 évtől 60 évig. Beiratkozni lehet az egyleti pénztárnok Varjassy Gyula a kosárkötő üzletében, (Bika szállodával szemben). A szövetkezet 200 kor. segélyt ad az elhalalozott tag temetésére, az illető létszám mellett. Beiratási-díj 2 kor., a tagkönyvecské ára 20 fillér. Továbbá csak akkor fizetendő 20 fillér, ha a beiratkozott tagok közül haláleset történik.

melynek Dobieczy Sándor országgyűlési képviselő védnöke s diszelnöke, dr. Király Péter ügyvéd, egyleti jogtanácsos s igazgató, Varjassy Gyula pénztárnok, Kánya Lajos és Iklódy

A fényesebb sikerült estélynek legkimagaslóbb pontja Sinka Sándor, a debreczeni főiskola igazgatójának magvas, tartalomdu, hazafias szellemtől áthatott beszéde volt.

Az üdvözlő beszédre Böszörményi Lajos ev. ref. lelkész válaszolt, lelkes szavakkal tolmácsolta az örömteljes közhangulatot, melyet szívükben a kedves vendégek megérkezése fölötti öröm fakasztott. Nagy tetszést aratott Gulyás István dr. főgimnáziumi tanárnak nagy műgonddal megszerkesztett „Arany János magyarsága” című irodalomtörténeti értekezése, melyet a közönség feszült figyelemmel hallgatott végig. Az érdekesen egybeállított műsor minden pontja magával ragadta a közönséget és fokozta a debreczeni diákok régi jó hírnevét.

Vasárnap délelőtt istentisztelet után a tanuló ifjuság a Kossuth szobor elé vonult, hol Sinka Sándor igazgatónak hazafias hévvel előadott szónoki beszéde gyújtó hatással volt a közönségre és a debreczeni főiskola ifjusága koszorút helyezett a hazanagyfiúnak emlékére hirdető ércszoborra. Ezután a beláthatatlan néptömeg a csonka tornyon elhelyezett Arany-érem-múzeum megtekintésére indult, hol dr. Gulyás István gimnáziumi tanár intette a tanuló ifjuságot, hogy mint Arany János szívének minden csepp vérével magyar volt, kinek hazafisága nemcsak szavakban nyilatkozott, ugyaz ifjuság kebelét tetek alakjában megjelenő igaz hazafiság hassa át.

A vendégek tiszteletére vasárnap délelőtt a vasúti vendéglő kertjében társasbéd volt, melyben a nagyszalontai társadalom legelőkelőbbjei vettek részt. Délután 3 órakor a legérdekesebb módon, kendőlobogtatás mellett, a jó szalontaiak életével vett búcsút a lelkesült ifjuság Szalonta város közönségétől.

## VIDÉK.

**Statárium Margittán.** A margittai kerületben új választás lesz. Szatmáry Mór, a függetlenségi Kossuth-párt jelöltje és Örley Kálmán kormánypárti jelölt fognak egymással szemben állni. A választást már most atrocitással kezdik. Valami kihágás féle dolgot nován fel ürügyül, Nyisztor Alajos főszolgabíró oly rendeletet bocsátott ki, a mely veszedelmesen hasonlít a statáriumhoz. A rendeletben többek közt ez a passzus is bentfoglaltatik: „*Este 9 órától reggeli 4 óráig, betegségi esetet kivéve, a járásbírótól előzetesen kikérendő írásbeli engedély nélkül járni senkinek sem szabad.*” Van még több ilyen radikális passusa a főszolgabírói rendeletnek. Végül pedig megjegyzi, hogyha e rendőri intézkedésnek fogamatja nem volna, nagyobb katonai karhatalmat fog a főszolgabíró igénybe venni. Értesülésünk szerint Széll Kálmán mint belügyminiszter ma intézkedett, hogy a statáriális rendeletet azonnal felfüggeszszék.

## Az érettségi vizsgatételek ellopása.

— Saját tudósítónktól. —

Kaposvárról írják: A királyi főgimnáziumnak érettségi vizsgálatra menő hallgatói a tankerületi főigazgató által beküldött érettségi írásbeli tételeket a zárt intézet

egyik tanári szobájának zárt asztalfiókjából éjnek idején elcsenték.

Napok óta szorgos vizsgálat és titkos konferencia foly az intézetben a betöréses lopás tényének kiderítése és a többi intézkedések megállapítása tárgyában; ezek eredményeképp eddig konstatalható, hogy az érettségi írásbeli tételeket, az érettségi tévő VIII. osztályu tanulók évről-évre rendszeresen elcsenik, úgy hogy a gipszlenyomat után készített álkulcsokat az érettségi vizsga kefejeztével a VII-ik osztályosoknak vagyis a következő évben érettségizőknek szent fogadalom mellett átadják, a kulcsok őrzésével egyet társuk közül megbiznak s egymás között a titoktartásra szolidaritást fogadnak.

Igy az érettségi vizsga legnehezebb részén, vagyis a sok fejtörést okozó írásbelin könnyű szerrel estek át, mert a kitévő nap első órájában még a leggyöngébb tanuló is beadta a jól elkészített írásbeli dolgozatot. Az idén azonban a szolidaritást fogadók egyike árulást követett el, amennyiben tanár rokonának besugta a visszaélést, az illető tanár pedig a tételnek a táblára történt felírása után azonnal vizsgálta egyik-másik tanuló dolgozó-füzetét, melyben a kész dolgozatot megtalálta, így jöttek rá a már évek óta rendszeresen üzőt csalásra.

A tanári konferencia jelentést tett az esetről a közoktatásügyi miniszternek és bejelentette ama határozatot, hogy a VIII. osztályu tanulók egy részét érettségire egyáltalában nem bocsátják, míg a kevésbé terheltek csak egy év leteltével tehetnek érettségi vizsgát. E drákói határozatok csak abban az esetben lépnek hatályba, ha a miniszter ezeket megerősíti.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Tékozló asszony.** A debreczeni királyi törvényszék polgári tanácsa pazarlás miatt gondnokság alá helyezte Veres Istvánné született Kis Zuzsánnát, hajdu-hadházi lakost.

**§ Petíció a Kurián.** (Távirat.) A facseti mandátum, illetve Harkányi János báró ellen, Nemes Zsigmond képviselőjelölt, aradi ügyvéd választói petíciót nyújtottak be, kérve etetés-itatás alapján a választás megsemmisítését. A Curia el is rendelte a vizsgálatot, azonban a vizsgálat alatt a petíciót visszavonták és egy újabb petíciót nyújtottak be. Horánszky Dezső kérte a petíció elutasítását. Edvi Illés Károly dr., a választás támadója ismertette az érvénytelenségi okok egész sorozatát és kéri a vizsgálat elrendelését. A Curia visszavonult és rövid tanácskozás után a vizsgálót a régi kérvény alapján elrendelte, azonban az új bizonyítékoknak helyt nem adott.

**§ Elmaradt sajtóper.** Gyarmathy István debreczeni mészáros és hentes a már megboldogult Debreczeni Hirlap 1900. évi nugsztus 20-iki számában mérges hangu nyilatkozatot tett közzé Nagy Albert mészáros ellen. Nagy Albert egy nyilatkozatban szintén megsértette Gyarmathyt. A sajtóbíróság előtt keresett mindkét mészáros elégtételt és ügyükben a tárgyalást tegnap meg is tartották volna. De tegnap reggel ugy Gyarmathy, mint Nagy Jakab

n illtéri közleményekben visszavonták egymás ellen tett sértő kijelentéseiket és ezzel az ügy elintézését nyert

## Megszökött ügyvéd.

### A büntetés elől Amerikába.

Debreczen, május 28.

Berettyó Ujfalunak nagy szenzációja van. Fényes Géza dr. berettyóújfalui ügyvéd, a ki a sárréti város társadalmának szerepet vivő tagja volt — eltűnt a városból, Amerikába szökött.

Az érdekes esetről tudósítónk az alábbiakat írja:

A nagyváradai törvényszék elfogatási parancsot adott ki egy biharmegyei ügyvéd ellen, a kinek előkelő nevét nemrég a legjobb társaság tagjai sorában emlegették.

Fényes Géza dr. berettyóújfalui ügyvéd a sárréti város egyik első gavallérja, szerepvivő alakja volt, a kinek házában uri társaság találkozott hajdanában. Keresett, virágzó irodaja annyi jövedelmet hajtott, hogy költséges passzióit éveken át akadálytalanul fódözhetette. Szenvedélyének is bőségesen áldozhatott, s százakat dobott a kártyaasztalra a nélkül, hogy anyagi állása megingjon. Fényes Géza igen előkelő nagyváradai családból házassodott. Apósa régebbi időkben a nagyváradai társaság egyik legelőkelőbb férfia volt. Fényes mióta feleségével — aki most színésznő — szakított, végképp a züllésnek adta magát, s könnyelműen idézte elő tulajdon romlását. Egész vagyonát kockára vetette, irodájától elfordult, s rossz sorsára bízta életét. Utóbb való időben legjobb barátai is elidegenkedtek tőle, de ő maga sem kereste régi társaságát. Bűnre is vetemedett.

A múlt évben Hirschfeld Antal dr. fővárosi ügyvéd egy pörben, mely a berettyóújfalui járásbírósnál folyt, helyettesítésével bízta meg Fényes Gézát, a ki megbízója részére több 1000 koronát hajtott be Kohn Ferencz vagyonbukott monoki kereskedő csódtömegéből. És ezt az összeget nem juttatta el megbízójának, sőt elszámolni is vonakodott az 1000 koronával, mire a fővárosi ügyvéd kénytelen-kelletlen sikkasztás miatt följelentette a nagyváradai kir. ügyészségnél.

Fényes Géza ellen megindult a büntető eljárás, s midőn bűnpörében az első tárgyalást kitévők, nem jelent meg a bíróság előtt. Ekkor elrendelték az elővezetését, s már a következő főtárgyalásra, melyet elnapoltak, csendőrök kísérték az ügyvédet. Mára új főtárgyalást tűzött ki Fassie Pál tanácselnök, s mivel az idézést a vádlottnak nem kézbesithették, eleve elrendelte újabb elővezetését. A csendőrök azonban bejelentették ma a bíróságnak, hogy Fényes Géza nyomtalanul eltűnt, s felvilágosítást hollétéről senkisémm adhat. Igen valószínű, hogy az elzüllött ügyvéd a büntetés elől Amerikába vagy Romániába szökött. A bíróság elfogatási parancsot adott ki Fényes Géza ellen.

## SZINHÁZ.

**Komjáthy János Sátoralja-Ujhelyen.** A debreczeni színház volt igazgatójának, Komjáthy Jánosnak a sátoralja-ujhelyi szezon rosszul kezdődött. A közönség részvéltlenségével kellett küzdeni a társulatnak, estéről-estére üres ház előtt játszottak. Komjáthy a

nagy részvétlenség miatt ugyanis tervezte, hogy június elsején beszünteti az ujhelyi szezoat és tagjait szünidőre bocsátja. A véletlen azonban másképen akarta. Hogy-hogy nem, egy hét óta anyira fellendült az ujhelyi közönség színházbajáró kedve, hogy estéről estére telt ház előtt játszik a társulat. Természetes, hogy Komjáthy János kibékült Sátoralja-Ujhelyi-vel és elutazását bizonytalan időre elhalasztotta.

**Fernande.** A Nemzeti Színházban a múlt héten került színpadra harmadik évi pihentetés után Sardou iránydrámája: *Fernande*. A repríz — a mely premier számba ment, hatalmas sikerrel járt. Ez a siker arra indította Makó Lajost, hogy kikereste a debreczeni színház könyvtárából *Fernandet* és társulatának drámai részével előkészület alá vette. Az érdekes repríz még a szezon folyamán meg lesz Nyiregyházán. A téli szezonban Debreczenben is színpadra kerül *Fernande*.

## UJDONSÁGOK.

### Debreczen tűzveszedelemben.

Debreczen, május 28.

Komoly téma ez és különösen a tegnapi Pacsirta-utcai tűz esetéből szükségesnek tartjuk, hogy felhívjuk reá a tanács figyelmét.

Ugy áll a dolog Debreczenben, hogy tűzvédelem még mindig nem tökéletes. Fényes példa rá a Pacsirta-utcai tűz eset. Tegnap hajnalban, mint lapunk más helyén megírtuk, tűz ütött ki a Pacsirta-utca 24-ik számú ház udvarán. Egy nagy melléképület borult lángokba, s az óriási szélvihar egy pillanat alatt magasra csapta fel a tüzet. A környék lakói riadtan szaladtak a veszedelem színhelyére, megkísérelték a tüzet elfojtani, persze, hogy nem tudták. Izgatottan várák a tűzoltóságot, de az mindig később jön. Vegre egy kis leány szaladt el a Csapó-utcai laktanyába, s így vonult ki nem kis késéssel egy csapat a tüzhöz. A tűzoltóság késedelmének az volt az oka, hogy a nagy és kistemplom tornyában állomásozó két tűztorony elaludt, s nem adott telefon értesítést a laktanyába.

A Csapó-utcai laktanyából a tűz híre után felcsengették mindkét torony tűztoronyát. Jó sokáig kellett a telefon csengőjét rázni, míg a két tűztorony felebredt.

— *Miért nem jelezték a tüzet, kérdezte az ügyes tűztorony tiszte?*

— *Láttunk valami porfelhőt, volt a válasz, de ezt nem gondoltuk tüznek!*

*Természetes, mert mindketten mélyen aludtak.*

A dologban legérdekesebb az, hogy a két tűztorony gondatlanság miatt felelősségre sem lehet vonni, mert azok tulajdonképpen harangozók. Az egyház fizeti őket, némi honoráriumot a város is ad nekik, de nem rendelkezhetik velők. A tegnapi mulasztás ügyében is ha a tanács például át ír a presbiteriumhoz, a

presbiterium megfenyítheti, megdorgálhatja (szóval) a két álmos harangozót, de egyebet nem tehet, mert hát a két álmos alaknak első dolga a harang húzás és csak azután a város tűzbiztonsága feletti őrködés.

Hogy ez tarthatatlan állapot, azt bővebben bizonyítani felesleges. *Nagyon könnyen megtörténhetik, hogy egy viharos nyári éjszaka ismét elalusszanak a tűztoronyok és szép csendesen, minden intervenczió nélkül leég a félváros.*

A tanácsnak mulhatatlanul segíteni kell ezen az állapoton, *hivatásos, felelős tűztorony alkalmazásával.*

A másik — a m. Debreczen tűzveszedelmét immánensé teszi, a *szivattyúzó erők hiánya*. A hivatásos tűzoltóságot a lokalizálás, a mentési munkát teljesen lefoglalja — *nincs sem idő, sem ember a szivattyúk kezelésére*. A Pacsirta-utcai tűznél a katonaságtól kért segítséget a tűzoltóság, de azt a választ kapta, hogy *a katonák gyakorlatra vonulnak ki, kénytelenek voltak a tüztől elvont erőkkel kezelgetni a szivattyúkat.*

A hivatásos tűzoltóság létszámát tehát *mulhatatlanul fel kell emelni legalább 40 főre*, különben Debreczen biztonsága állandó veszélynek van kitéve.

Mindezekre a dolgokra különben Publik Ernő h. főparancsnok egy beadványban fogja felhívni a tanács figyelmét. Reméljük, hogy a tanács a polgárság érdekében is sürgősen fog intézkedni.

### Megostromolt sirbolt.

#### Merénylet a kegyelet ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 28.

A Dobozi temetőben durva és felháborító merényletet követett el egy sereg vásott suhancból álló banda a kegyelet ellen. A szó teljes értelmében szétromboltak egy vasráccsal körükerített sirboltot, a melyben több mint nyolcvan év óta alussza örök álmát egy debreczeni család. Az eset részletei a következők:

A Dobozi temetőben szint tanyázott Erdei József, Dancsi Gábor, Dancsi Gyula, Dancsi Lajos, Nagy Lajos, Simon Imre, Dési József, Szikszay Jenő, Halász Lajos, Sodrai István suhancokból álló banda. Egyéb mulatság hiányában a régi fejfékat döngették ki. Mikor ezt a mulatságot megunták, szemügyre vettek egy öntött vasráccsal körükerített sirboltot. Vecsey József sirja volt ez, aki 1773-ban született és 1833-ban halt meg. Ugyanott nyugszik felesége Zagyva Mária is, a ki 829-ben halt meg.

A suhancok csupa kedvtelésből, a temetőben összeszedett kövekkel, dorongokkal formálisan megostromolták a sirboltot. Annak négy méter széles és öt méter hosszú öntött vasráccsát teljesen szét zúzták, a sirbolt alapköveit kiszédték, azt szétszórták, úgy, hogy a kriptába és a koporsókra egész kényelmesen be lehet látni. A tavaszi esőzések miatt a nyílást a sok zápor még jobban kimosta, úgy hogy a sirbolt egy vizes gödörre változott át. Annál megdöbbentőbb dolog ez, mert a sok eső a kriptát az összeomlással fenyegeti.

Vecsey József, a kinek sirját ez a durva merénylet tönkre tette, felmenő ágon

a tekintélyes debreczeni Vecsey-családhoz tartozott.

A merénylő suhancok ellen a Dobozi temető csőze tett jelentést a rendőrség bünyügyi osztályánál. Végh Gyula h. főkapitány Harmathy Ferencz rendőrbizost bízta meg a vizsgálat vezetésével, aki a suhancokat kihallgatta. Legérdekesebb a dologban, hogy valamennyi 12—13 éves, így vandálistusukért nem vonható felelősségre a törvényszék előtt. A kár, amelyet okoztak, több mint 2000 korona.

**\* Tahy Géza temetése.** A hirtelen elhalt honvéd századost, Tahy Gézát tegnap délután temették el igen nagy részvét mellett a Kossuth-utca 39-ik számú háztól. A temetés délután négy órakor kezdődött, de már jóval előbb megtelt a gyászház udvara közönséggel. Ott voltak Bodnár honvéd alezredes, Vogel Pál, a 39-ik gyalogezred ezredese, Kaffka Ignác vezérőrnagy, a helyőrség tisztjei teljes számmal. A vég-tisztességtételre kirendelt századot Buzás százados vezényelte. A halottat Materny Lajos főesperes bucsuztatta el szép beszédben, aztán katonazene gyászindulójával mellett az óriási néptömeg kikísérte a Szent Anna-utcai temetőbe. Itt a század díszlovást adott, ezután örök nyugalomra helyezték az élte derekán elhunyt jeles katonát.

**\* Az adóügyi osztály és a hivatalos órák.** A tegnapi rendkívüli tanácsülésen nem hoztak határozatot a városi adókövetők és adótitviszteselők kérelme tárgyában, mert *Hajdu* adóügyi tanácsnok idevonatkozó véleményes jelentését még nem terjesztette elő. Csupán eszmecsereket folytak a tanácsülésen és a reggeli 8 órától délután 2 óráig tartó hivatalos idő mellett hoztak fel sok támogató okot, de még többet el-lene. Addig, míg az étkezés idejét Debreczenben 12 és 1 óráról általában át nem helyezik d. u. 2 órára, a 8—2 óras hivatali időről álmodni sem lehet. Végre is az lett eredménye az e felől való tanácskozásnak, hogy egy a társadalom mindeu osztályát, rétegét felölelő nagygyűlést kell összehívni, hivatalok főnökeit, tanárokat, tanítókat, a szüléket rend- és rangkülönbség nélkül, a vendéglősöket, kereskedőket, iparosokat és gazdákat s ez által dönteni el ezen igen nagyfontosságú kérdést. Addig részleges intézkedések mind hiábavalók lesznek.

**\* Az angol gazdák fogadtatása.** Az angol vendégek holnapi érkezése alkal-mával reggel 5 órakor, a város közönsége nevében a tanács határozatából Komlóssy polgármester-helyettes üdvözlő a vasuti indóháznál a vendégeket, kik elébe újabb intézkedés szerint a városi hírneves ötös díszfogat is kivonul, melyen az angol gazdák elnökét Fitch C. urat fogják behozni Ottlik Iván miniszteri tanácsos és György Endrével együtt. A programot angol és magyar nyelven kinyomatták, az angolra fordítást lapunk munkatársa Szabenyi József eszközölte. A szőlőtelepen a cigányzenét Rácz Károly, a Hortobágyon pedig a Magyarfi fiúk bandája szolgáltatja, mert hát a sok komoly tanulmányok mellett azt hisszük, egy kis jó cigánymuzsika sem fog ártani az anglus testvéreknek. — A magánfogatok már teljes számmal felajánlottak az előző-kény tulajdonosok által, sőt özv. Steinfeld

Mihályné, a derék urinő külön is meghívta az egész vendégtársaságot macsi uradalmára, mintaszertén vezetett gazdaságának megtekintésére, de az idő korlátoltság miatt, a rendezőség sehogysem volt képes beleilleszteni a szükreszabott programba a szíves meghívást és így azt köszönettel mellőzni volt kénytelen. A második napot egészen a Hortobágy foglalja le s visszajövet a különvonat egyenesen a nagy indóházhoz szállítja a vendégeket, kik éjjel már Szerencsen hálóznak, hol másnap a híres czukorgyárat nézik meg.

**\* A vadásztársulat közgyűlése.** A debreczeni vadásztársulat évi rendes közgyűlését június hó 8-án, a városháza tanácstermében fogja megtartani.

**\* Iskolai rajzkiállítás.** A főreáliskola tanári testülete a növendékek kézbeli ügyességének és rajzoló talentumának fokozási végett a jövő hó 26-án és 27-én nyilvános rajzkiállítást rendez, melyen az érdeklődőket szívesen fogadják.

**\* Kamarai ünnepek Debreczenben.** Mozgalmas őzse lesz Debreczennek ez idén. A vasuti pályaház megnyitása mellett a debreczeni keresk. és iparkamara ünnepei s a kamara által rendezendő egyetemes gyűlés is itt öszpontosítja az ország közgazdasági előkelőségeit. A kamara székházavató ünnepével kapcsolatban ugyanis több napra terjedő országos kamarai gyűlés lesz Debreczenben s részt vesz azon a kereskedelmi miniszter képviselője és az összes hazai kamarák. E nagygyűlés tárgysorozatát most beszéli meg a debreczeni kamara vezetősége a többi kamarával. A tanácskozás során megbeszélésre kerülnek mindazok az országos közgazdasági kérdések, melyek az érdeklődőket mostanság foglalkoztatják, vagy amelyek közös megállapodásra várnak, hogy bennük kezdeményezés történjék odafönn.

**\* Selyemhernyótenyésztés Debreczenben** Manojlovičs Ferencz üzletvezetőségi hivatalnok, a ki a selyemhernyótenyésztést Debreczenben meghonosítani kívánja, az ügy iránt érdeklődőket felhívja, hogy selyemhernyók tenyésztéséhez szükséges eszközök átvétele végett május 29-én jelentkezzenek. A jelentkezés az egyetemes épületében történik, még pedig reggeltől estig.

**\* Apró zsebtolvajok.** A Simonffy-utcán lakó Antal Jenőnének feltűnt, hogy egy csavargó kinézésű gyermek, két másik társával a városi új bérház lépcsőházában egy csomó pénzen osztozkodtak. Antal Jenőné sejtette, hogy ezek a csavargó kinézésű gyermekek aligha jutottak igaz uton ennyi pénzhez. Nyomban rendőr után sietett, mivel csakhamar visszatért, de már ekkorra a három gyermek eltávozott. Antalné leírása után a rendőr rögtön rájött, hogy ezek nem lehetnek mások, mint Gáspár Gábor és czinkos társai. A rendőr később el is fogta Gáspárt. Mikor a rendőrségre kísérte, a ravasz fiu előre szaladt s a zsebében levő pénzt birtelen a lépcső alá rejtette. Később azonban, mikor tudtára adták, hogy letartóztatják, felfedezte, hogy hova rejtette el

a pénzt; beismerte azt is, hogy egy temetés alkalmával egy asszony zsebéből harmincz koronát lopott el, melyet Szabó Lajos, kit később szintén elfogtak — és Balaga Péter társaival osztott meg.

**\* A kath. főgymnázium** építési munkálataihoz tegnap megsokszorozott erővel kezdtek hozzá. Az épület kétemeletes szárnyának ugyanis októberig teljesen kész kell lennie, hogy a nyolcz gimnázium ifjusága ott megfelelő teleremre leljen. A gymnáziumban a folyó iskolai évben rendes időben tartják meg a vizsgálatokat, de az új tanév kivételesen egy hónappal később, októberben fogja kezdetét venni s valamennyire ennek arányában nyulik meg az iskolai év is.

**\* Vizsgák a főreáliskolában.** A debreczeni állami főreáliskolában az évről vizsgák a következő sorrendben tartatnak meg. Szóbeli érettségi vizsgák június 13-14. Vallásvizsgák június 6-10-ig. Osztályvizsgák június 16-tól június 25-ig. Az intézet évről ünnepélye június 29-én d. e. 9 órakor tartatik meg.

**\* Harcz a mária-pócsi bucsu körül.** Nagy a háborúság Mária-Pócsban a felett, hogy vajjon a híres mária-pócsi bucsukra szabad-e idegen kalmároknak járnai bucsuczikkkel és egyebekkel, vagy csak a helybelieket illeti meg ez a jog. Tudvalevő, hogy M.-Pócs eddig inkább a bucsujárás, mint kereskedelmi és ipari fejlettségéről volt híres. Minthogy azonban, a pócsi magyarok azt látták, hogy a bucsuczikkkel jó vásárt lehet ott a sokadalmak alatt csinálni, egynehányan közülök felcsaptak kereskedőnek, vagyis bucsuárusnak. Most azután azt vitatják, hogy miután Pócsott helyi kereskedelem van, annak érdekében ki kell zárni az idegen konkurencziát. A mária-pócsi bucsu nem országos vásár, hanem csak bucsu. Idegen kereskedőknek és árusoknak tehát semmi keresetük ott nincs. A járási főszolgabíró igazat is adott nekik. A Szent Bazil rend és a pócsi közbirtokosság azonban pápai és királyi levelekkel igazolja a bucsu jogát s vásári jellegét. Az alispán ez alapon feloldotta a főszolgabíró határozatát. A pócsiak a miniszterhez felebbezték s most ez ügyben a debreczeni keresk. kamara mond — júniusi közgyűlésén — véleményét.

**\* Tornaverseny a főreáliskolában.** Az állami főreáliskola ifjusága, a melynek soraiban igen sok jeles tornász van, az iskolai év befejezése alkalmából június 8-án délután 5 órakor a főiskola udvarán tornaversenyt rendez. Az érdekesnek ígérkező versenyen vendégeket szívesen látnak.

**\* Cselédmizéria Debreczenben.** Debreczen gazdasszonyai érzik legjobban azt a szörnyűséges cselédmizériát, amely az egyes háztartások egyensúlyát és békéjét annyiszor megzavarja. Annál örvendetesebben fogják tudomásul venni, akiket illet, hogy Klein testvérek cselédközvetítő cég egyik tagja Nagybányára utazott, hogy onnan cselédeket hozzon. Akik tehát nagybányai cselédeket akarnak szerződtetni, forduljanak Klein testvérekhez.

**\* Eszméletlen ember a temetőben.** A Dobozy-temető iszalagtól dusan benőtt árkában az italtól teljesen eszméletlen állapotban találtak tegnap délelőt egy züllött kinézésű csavargót. Körülötte a domb oldalán minden felügyelet nélkül legelésztek

a gondjaira bízott sertések. — A magáról mitsem tudó részeg embert talyigán szállították be a rendőrségre, hol kábultságából még az esteli órákban sem tért magához. Az őrizetlenül hagyott sertéseket, összesen tizennyolcz darabot a rendőrség ideiglenesen a város istállójába hajtotta, míg a részeg hajcsár, kiről utóbb kiderült, hogy Karácsony Mártonnak hívják, mámorát kioldossa, kihallgatható lesz, s tőle a sertések tulajdonosát megtudják.

**\* A kamara — munkában.**

Alig, hogy végzett májusi közgyűlésének munkálataival a kamara, új közgyűlésre készül, melyet június hó végén tart meg. Az új közgyűlésen ismét gazdag tárgysorozat vár elintézésre s e tárgysorozatban olyan nagyfontosságú ügyek vannak, mint a kereskedelmi törvény revíziója, a szövetségügy, az építőipar orsz. szabályozása stb. Közgyűlését megelőzőleg június hó folyamán csaknem minden nap bizottsági tárgyalás folyik a kamaránál; e bizottsági tárgyalások készítik elő az egyes ügyeket, melyek végül a kettős (ipari és kereskedelmi) szakosztály elé s onnan a közgyűléshez kerülnek. A kamarai hivatal modern rekonstrukciója teljes gőzzel folyamatban van. Ennek külső jeléül vehetjük azt is, hogy a kamara irodájában most már két női munkaerő is szorgalmatoskodik, a helybeli női keresk. tanfolyam két jeles végzettségű növendéke.

**\* Vizsgálatok a róm. kath. elemi iskolákban.** A róm. kath. elemi leány és fiúiskolákban a vizsgálatokat június 16-án kezdik meg s a vizsgálatok 22-éig fognak eltartani.

**\* Az adóhivatal hivatalos órái.** Az adóhivatalki kérvényt adtak be a tanácshoz, hogy az adóhivatalban a hivatalos órák délelőtt 8 órától délután 2 óráig tartssanak, mert nekik olyan munkálatokat kell végezni, melyek megkívánják, hogy a felek által ne zaklattassanak, így pedig délelőtt és délután is háborgatják őket a felek. A tanács Komlóssy Arthur elnöklésével ma tárgyalta az adóhivatalki kérelmet, de annak helyt nem adott. Különben a tanács legközelebbi ülése foglalkozik az adóhivatali hivatalos órák rendelkezésével.

**\* Nagy tűz a Paosirta-utozában.** Tegnap, a hajnali órában lobogó lángtenger riasztotta fel a Paosirta-utca lakóit. Fényi Gábor gazdálkodó 24-ik számú házában udvarán gyuladt ki egy három és fél méter hosszú — két és fél méter széles mellék épület. A tűzoltóság Publik Ernő főparancsnok vezetésével gyorsan a vész színhelyén termelt, s a legnagyobb feckendővel lokalizálta a pusztító elemeket — de a deszka- és nádalkotmányt megmenteni nem lehetett. Reggel öt órára sikerült csak a lángokat teljesen megfékezni. A kár jóval felülhaladja a háromezer koronát, az épület azonban 2200 koronáig biztosítva volt.

\* **Elhalasztott térzene.** A hízezred zenekara minden kedden délután térzenét szokott tartani a nagyerdőn. Tegnapról azonban Tahy kapitány temetése miatt elmaradt a térzene s helyette ma, szerdán délután a rendes időben tartják meg. A jövő héttől kezdve azonban rendszeresen s mindenkor kedden délután tart térzenét a nagyerdőn a hízezred zenekara.

\* **Bilincspróba a rendőrségnél.** A rendőrséghez megérkeztek a rakoncátlanok foglyok számára való új szerkezetű bilincsek. A láncz nélküli patkóalakú szerkezetet egy önműködő zárral a delikvenszek kezeire alkalmazzák, melyeket a csuklóban oly szorosan tart össze, hogy a legdühösebb rabok is kezes bárányokká változhatnak át. A bilincsek éppen akkor érkeztek meg, mikor Gáspár Gábort hallgatták ki, akin nyomban ki is próbálták annak czélszerű voltát. A ravasz fiú sovány kezei azonban kifogták az ördögös szerkezetű masinán, mert ahányszor rátették, vékony karjait minden nagyobb erőlködés nélkül kiszabadította a kellemetlen kalodából. A bilincs azért mégis bevált, csak gyermek és tul sovány emberek kezeire nem alkalmazható.

\* **Egy fegyelmi ügyről.** A Mihályi István rendőrbiztos és oktató ellen folyamatban levő fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat alkalmából lapjainkban téves közlemények láttak napvilágot. Először is a vizsgálatot nem Csóka Sámuel polgármesteri titkár, hanem Végh Gyula h. főkapitány, bűnügyi osztályfőnök teljesítette; ő hallgatta ki a számtalan tanút és magát a panaszoltat is és terjesztette a nagy csomóvá felnövekedett iratokkat a polgármester, mint az illetőnek első fegyelmi hatósága elé. — Csóka S. csak a polgármester határozatát tette irányba, mely a fegyelmi vizsgálatot elrendelte. Ez azonban nem terjesztetett a tanács elébe, oda az nem tartozik, s így a tanács abban nem is határozhatott, hanem a polgármesteri végzés közöltetett Mihályival, ki azt megfelelőbbre. A főispán az iratokat közben átkívánta s ő függesztette fel a terhelő adatok alapján a rendőrbiztos, kinek ügye a vizsgálat teljes befejezése és előadás végett más referensnek, hihetőleg Komlóssy Arthur főjegyzőnek fog kiosztatni. Ennyit az igazság érdekében szükségesnek tartottunk mi is közétenni.

\* **Jelenet a rendőrségnél.** A két zsebtolvaj, Gáspár és Szabó kihallgatása alkalmával történt, hogy a temetésről hazatérő katonabanda a bűnügyi osztály közelében zendített rá valami, a füleket erősen próbára tevő harsonára. A vallató rendőrtiszt éppen a harmadik társuk, Balega Péter hollét iránt mutatott rendkívüli kíváncsiságot. A két gézengúz figyelmen kívül hagyta a rendőrtiszt kíváncsiságát; szemük felragyogtak a banda első hangjaira és sóvár pillantásokat vetettek az ablak felé. Látott rajtuk, hogy sokkal jobb szeretnék, ha ők most a katonazenekart egész utjokon végig kísérhetnék. A következő pillanatban

mindketten az ablaknál termettek és tátott szájjal bámultak az alattuk ellépkedő katonaságra. A rendőrtiszt bosszankodva ugrott fel, hogy fülénél fogva cibálja el az ablaktól a két semmirekellőt, mikor Gáspár önfelédten felkiáltott:

— Ni, Balega!

— Hol, te?

— Ott ni! — és ujjával a katonazenekar előtt büszkén lépegető csavargóra mutatott.

A rendőrtisztnek sem kellett több, hamar intézkedett, hogy a zsebtolvajt elfogják és elébe vezessék.

Ez azonban nem teljesült, mert a sólyomtekintetű Balega éles szemével szüntén meglátta a bűnügyi osztály ablakaiból barátjainak fésűt soha nem látott hozontos fejét, rosszat sejtett és még idejekorán eltűnt a láthatárról. A rendőr üres kézzel tért vissza Gáspár Gábor, Szabó Lajos, no meg a rendőrtiszt nagy bosszúságára.

## TÁVIRATOK.

### A király elutazása.

Budapest, május 27. A király ma este nyolcz óra után Bécsbe utazott.

### A főrendiház ülése.

Budapest, május 27. A főrendiház mai ülésén a költségvetési javaslat tárgyalásánál Császká érsek tiltakozott az ellen, hogy a tudományegyetem vallási alapítványai az állami költségvetés keretébe befoglaltassanak. Wlassics e tiltakozásra azt felelte, hogy az egyetem állami intézmény lévén, — vagyona is állami kezek alá tartozik. A közigazgatás reformja is szóba került s Ambrózy báró a Széll Kálmán álláspontjára helyezkedvén e kérdésben, kívánja kimondatni egyszersmind a paraszt birtok kötöttségét. Szabó Jenő az Ausztriával való teljes paritást, Laszkáry Gyula pedig a földadó reformját s a biztosítás államosítását sürgették. A tárgyalást holnap folytatják.

### A király-szobrok.

Budapest, május 27. A király által a magyar nemzetnek ajándékozott tíz szobor közül a Zrinyi Miklóset, továbbá a Bethlen Gáborét ma délelőtt állították fel az Andrássy-uti Hübner-parkban. A szobrokat Széll Kálmán miniszterelnök adta át Halmos polgármesternek, szép beszédében kifejtve, hogy e szobrok legjobb bizonyítékát képezik a király és a nemzet együttérzésének.

### Az osztrák delegációból.

Budapest, május 27. Az osztrák delegáció mai ülésén Kramaz, a Sos von Rom mozgalomról tett érdekes leleplezéseket s egyben élesen támadta monarchiánk külpolitikáját. A kiegyezés kérdésében Stein és Frankó kijelentették, hogy az All Deutszhok mindenáron megfogják akadályozni a Magyarországgal kötendő kiegyezést.

### Miniszterek tanácskozása.

Budapest, május 27. Körber, Call, Böhm, továbbá Széll, Lukács, Láng és Darányi miniszterek ma délután hosszasan tanácskoztak a kiegyezési kérdésekben.

### A zirczi választás.

Budapest, május 27. A zirczi választókerületben ma folyik az alkotmányos küzdelem. A szavazatok aránya az este a következő volt: Hankár 827. Udvardy 832. A néppárt győzelme bizonyos.

Budapest, május 28. Zirczen a néppárti Udvardy 32 szótöbbséggel győzött.

### Az uzsora ellen.

Budapest, május 27. Az országos magyar gazdaságvétség ma délután kezdte meg tanácskozásait az immár égetővé vált uzsora-kérdés ügyében. A tanácskozás folyamán Károlyi Sándor gróf, elnök mulhatlan szükségesnek mondotta ki a pénzüzsorán kívül az áruzsora üldözését is, sőt üldözendőnek tarja az uzsorának még a szellemét is, hogy ezáltal a népben újra feltámadjon az államhatalom és a vezető társadalom iránti bizalom. A gazdasági helyzet javítása szerinte a társadalmi osztályoknak hivatás szerint való egyesülésével érhető el. Holnap folytatják.

### A búr békeakozió.

Pretória, május 26. A békétárgyalások dolgában Délafrikában tulnyomó a kedvező felfogás és el kell ismerni, hogy ennek a felfogásnak szolid alapja van. Noha a búr megbízottak lemondtak arról a reményről, hogy megóvhatják a köztársaság függetlenségét, mégis van néhány más pont, a melyekre nézve megegyezés még nem jött létre. Még mindig van egy makacs kisebbség, — a mely magára nézve az ellenségeskedés folytatását tartja legjobb kivezető utnak a mostani helyzetből. — A még elítéltetlen pontok minden pillanatban a tárgyalások megszakítására vezethetnek és nagyon valószínű, hogy azok, a kik a békét akarják, abba fogják hagyni a harcot, a míg jelentékeny kisebbség folytatni akarja. Mindezeket a pontokat figyelembe kell venni, mielőtt ítéletet lehet alkotni a tárgyalások esetleges kimeneteléről.

### Az őrangyal.

— Regény. —

Irta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

A nagyasszony különben is mindig a fiáról beszélgetett el legszívesebben. Amit róla Lánzy Kálmán mondott, még inkább jól esett neki. Az édes anya, akinek minden reménye egyetlen fia, kiról is beszélhetne már szívesebben.

— De nagyasszony kérem, menjünk már, — türelmetlenkedett Lánzy Kálmán.

— Miért siet ön?

— Az idő telik. Soká értünk oda.

— Ön könnyen beszél. Önnek könnyű az út. De tudná csak, milyen nehéz nekem. A szemeimmel nem látok. Azt sem tudom, hová lépek.

— Csak nem bizalmatlankodik talán a nagyasszony? — méltatlankodott Lánzy Kálmán.



## Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Ezerhatszáz forint** évi fizetéssel bíró tisztviselő nősülni óhajt, pár ezer forint hozománnyal. Ajánlatok arcképpel „Biztos” czímen a kiadóba kéretnek.

**Egészen új, használt petroleum függőlámpák** napégőkkel olcsó árért eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy** butorozott szoba minden órán kiadó Bethlen-utca 16.

## SZENDRŐ SÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** Javításokat és hangolásokokat előnyös árak mellett eszközöl Szt. Anna-utca 3. szám.

**Vajat** naponta frisset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért. Deutsch Lajos Piacz-utca 38.

**Divatos** szalag-övek 35 krtól kezdve óriási választék **himzésekben** szép minták mtrje 8 krtól kezdve, kötények, alszoknyák és blouzok jutányos árban MÁRTON GYULA üzletében Debreczen, Bika-szálloda mellett.

**Örökbe adom** 13 hónapos róm. kath. fiamat Miklós-utca 20.

**Csapó-utczán** 22. sz. alatt, a Zenede mellett egy nagy és egy kisebb bolthelyiség kiadó.

**Okleveles** nős gépész éves állást keres s nyári cséplést is elfogad Balogh Gábor Boeska-tér 3. szám.

**Eladó** kis ház nagy udvarral Csók-utca 6. Hatvan-utca mellett.

**Egy** álló íróasztal egészen új eladó. — Czim a kiadóban.

**Sámsoni** kerti 20 hektoliter bor eladó Homok-utca 118.

**Katonakeztyük tisztítását** javítással együtt pártól 8 krért, **glaas-keztyük** tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia utca 37. sz.

## Leszállított szabott árak mellett beszerezhető.

Szintartó Cretton, Batist, és Zephirek, czérna mosó nadrág szövetek Creász Fonal és pamutvásznak nagy választékban.

**Jánossy József és Társánál** előbb **Vágó Andor.** Debreczen, főtér, Nagytözsde mellett.

Kitünő Homoki vegyes fajbor, 1 liter 28 kr  
Kitünő Ermelléki Rizling bor, 1 „ 35 „  
Kitünő Magyarádi 1898. évi, 1 „ 40 „

A borok valóságos és tisztaságáért kezeséget vállal

## KONTSEK GÉZA

fűszer- és borkereskedő Debreczen, Kossuth-u.

**A Globus tisztító Extract**



jobban tisztít mint minden más tisztító szer.

## Megerkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok **női divatszövetekben** Bluz selymekben, Tennis, Chiné és De laene szövetekben, napernyőkben

**Szabó Lajos fiai** czégnél, Debreczen, Rózsátér.

A legnagyobb debreczeni cipőraktár!

Nagyérdemű közönség!

**A Löw Zsigmond és Társa** czég tudatja, hogy elérkezett az idő, midőn cipő árait oly olcsóra szállítja le, mire még eddig ezen a téren senki sem volt képes. Nálam a mai naptól kezdve óriási választékban, mindenféle bőrből és formában készült legjobb minőségű

**férfi-, női- és gyermek cipők**

bámulatos olcsó árban lesznek árusítva és felkérem a nagyérdemű helybeli és vidéki közönséget, hogy egy próbavétellel ezen állításnak igaz voltáról meggyőződést szerezzen.

**Löw Zsigmond és Társa** Főtér és Szent-Anna-utca sarok.

A legnagyobb debreczeni cipőraktár!



## KLYTHIA PUDER

a bőr ápolásához, az arcszín szépítésére és fimoztására. Legelegánsabb toilette-, bál- és szalonpuder, fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg elemezve és jónak véleményezve **Dr. Pohl J.** J. cs. és kir. professor által **Bécsben.** Elismerő levelek a legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.

**TAUSSIG GOTTLIB,** cs. és kir. udvari toilette-szappanok és illatszerek gyára

= Bécsben. — Főraktár: Bécs, I. Wolzeille 3. =  
Egy adag ára 1 frt 20 kr. Megküldés utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett. — Kapható a legtöbb illatszerkereskedésben, droguériában és gyógyszerárban. Debreczenben Tóth Béla gyógyszeráránál.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

